

## 《创世记》28章1节-35章15节

## 十二、雅各: 使危机化险为夷

**在**人的一生中,一个转折点可能意味着失去一份工作,一次汽车事故,一场疾病,或是一次家庭危机。这些都会引发人们对未来、信对仰以及对上帝深刻的疑问。“转折点”这一词语意指一个十字路口、一次危机,一次机遇的瞬间,但同样可以是一些可能发生重大悲剧的时刻。

### 雅各遇见上帝

(第28章)

《创世记》第28章便是雅各一生中一些重大危机、十字路口或转折点的一个开端。

以撒叫了雅各来,给他祝福,并嘱咐他说,你不要娶迦南的女子为妻。你起身往巴旦亚兰去,到你外祖彼土利家里,在你母舅拉班的女儿中娶一女为妻(28章1-2节)。

雅各开始了一次长达450英里的旅行,他径直向幼发拉底河行去,那样他可以娶一个同族人,他将娶他母舅拉班的一个女儿。是主指示雅各娶一个有相同信仰的女子,我们可以多次发现这一点。当雅各离主的意愿越来越远时,他的哥哥以扫的内心却离主的意愿越来越远,他娶了一个或几个赫特人为妻。可以上帝的话为证:

以扫就晓得他父亲以撒看中迦南的女子,便往以实玛利那里去,在他二妻之外又娶了玛哈拉为妻。他是亚伯拉罕儿子以实玛利的女儿,尼拜约的妹子(28章8-9节)。

以扫娶了一个不信上帝的人为妻。很多时候,我们人类或许会质问上帝。我们也许会对上帝的统治权产生疑问,或许我们还想知道上帝是否安排好雅各的一生,这样雅各不能做出任何选择呢?上帝是否也同样以这种方式安排好以扫的一生,使他不可以做任何选择呢?有一件事正好向我们说明确实有相反的

情况。雅各正在做出一些顺从上帝意愿的决定,相反,以扫是一个违背上帝意愿行事的人。他已经娶了一个或多个非同族女子为妻,他们是赫特人,他们不信仰上帝,他们的宗教没有丝毫与上帝的信仰相同的地方。现在,以扫决定:“因为我憎恨你们,我不仅这么做,我还要娶一个不信主的女人为妻”。他娶了一个叫玛哈拉的以实玛利女子。

我们将会见到上帝第一次显灵在雅各面前的情景,上帝曾几次显灵在亚伯拉罕面前。根据《创世纪》的记载,上帝只在以撒面前出现过一次,而在雅各面前显灵过好多次,这对于雅各来说,是人生的一个转折点。雅各至少已经七十岁了,他一生的大部分时间都是在家中度过的。他离开迦南南部地区的别是巴,前往幼发拉底河西北方向的美索不达米亚。这次行程为450英里。

雅各出了别是巴,向哈兰走去。到了一个地方,因为太阳落了,就在那里住宿,便拾起那地方的一块石头枕在头下,在那里躺卧睡了(28章10-11节)。

这个城市名叫路斯,当雅各到达那儿的时候,这个城市已经被摧毁,除了石头什么也没有留下,没有人居住在那儿。他从中捡了块石头,把他当作枕头,之后便睡着了。他感到孤单、恐惧。他当时可能点火烤了一些食物,火快熄灭时他便开始睡觉。

他做了一个梦,梦见一个梯子立在地上,梯子的头顶着天,有神的天使在梯子上,上去下来(28章12节)。

我们不可能见到天使们,只是经书上说他们是主的信使。耶稣的降生便是由主的一个天使宣布的。天使们被派来看护我们,主的一个天使将会吹号宣告了耶稣基督再次来到人间。因此雅各梦到天使们将回到主那里,也许会从主那儿到他那儿来。多么美妙的一个梦啊!梦中主确实说:“我将关心你,你已经看到了我,我也会看到你,我将看护你。我知道你独自一人,我还知道你刚走了450英里的行程,但是你是在按照我的意愿行事。我不想让你娶一个异教徒,不想你娶一个赫特人或是迦南女子。他们不会信仰我,你使自己与我保持一致,我将关心你,你将总可以和我接触”。

耶和華站在梯子上(或作站在他旁边)说,我是耶和華,你祖亞伯拉罕的神,也是以撒的神。我要將你現在所躺臥之地賜給你和你的後裔。你的後裔必像地上的塵沙那樣多,必向東西南北開展。地上萬族必因你和你的後裔得福。我也與你同在。你無論往哪里去,我必保佑你,領你歸回這地,總不離棄你,直到我成全了向你所應許的。雅各睡醒了,說,耶和華真在這裡,我竟不知道。就懼怕說,這地方何等可畏,這不是別的,乃是神的殿,也是天的門。雅各清早起來,把所枕的石头立作柱子,澆油在上面。他就給那地方起名叫伯特利(就是神殿的意思)。但那地方起先名叫路斯。雅各許願說,神若與我同在,在我所行的路上保佑我,又給我食物吃,衣服穿,使我平平安安地回到我父親的家,我就必以耶和華為我的神。我所立為柱子的石头也必作神的殿,凡你所賜給我的,我必將十分之一獻給你(28章第13-22節)。

雅各与上帝度过了一个非常重要的时刻,上帝告诉他上帝将与他同在。后来,雅各与上帝订了契约,并告诉上帝,他愿成为上帝的一个仆人,将上帝赐与的十分之一献给上帝。

## 雅各娶拉结

(29章)

雅各娶了一个同族女子,这是上帝的安排,是神的意愿,他来到了一块叫做“东方之子的土地”,即美索不达米亚、新月沃地、底格里斯河和幼发拉底河的周边地带。就是在那里,雅各看到了田野上有一口井,井的周围满是羊群,一块大石头只好压在井口上。牧羊人正打算移开石头,打水给他们的羊群喝。

雅各正和他们说话的时候,拉结领着她父亲的羊来了,因为那些羊是她牧放的。雅各看见母舅拉班的女儿拉结和母舅拉班的羊群,就上前把石头转离井口,饮他母舅拉班的羊群。雅各与拉结亲嘴,就放声而哭。雅各告诉拉结,自己是她父亲的外甥,是利百加的儿子,拉结就跑去告

诉她父亲(29章9-12节)。

显然，他们从来都没有见过对方。他们各自住的地方相距500英里，雅各来这儿是要娶一个同族女子。拉班听说了这个好消息，便拥抱雅各，以亲吻来欢迎他，将他带到自己家中，对他说，“你确实是我的骨肉”(29章14节)。

雅各为了拉结与拉班达成了协议，为他工作七年。在这七年结束时，拉班欺骗了他，按照美索不达米亚的习俗，将大女儿嫁给了他。她叫利亚，远不如拉结漂亮，视力不好(或许是内斜视)。但雅各爱的是拉结，并且说他为了她愿意再工作七年。

### 雅各的家庭

(29章31节至30章43节)

利亚生了四个儿子：吕便、西缅、利未还有犹大。辟拉给雅各生了两个儿子：但和拿弗他利。悉帕的两个儿子分别叫迦得和亚设，利亚又生了两个儿子——以萨迦和西布伦。后来她又生了一个女儿，给她起名叫底拿。

拉结这些年来一直不能生育，她为了实现神的意愿主动和利亚及使女们做出了努力。神顾念拉结，使她能生育。拉结怀孕生子，取名叫约瑟(30章第22-24节)。

拉班和雅各开始比谁更精明(30章25-43节)。雅各决定回到他的家乡去，就与拉班因他这些年的劳务费用据理力争。他现在有了儿女，有他深爱的拉结，还有他不太喜欢的利亚。他对拉班说：“请让我走吧，我承诺，我将走遍你的羊群，把绵羊中有斑点的和黑色的都挑出来，算是我的工价”。拉班同意了，但他一夜间将所有的黑色的都挑出来，交在他儿子们的手下照顾。拉班为什么要欺骗雅各呢？“有耕耘，就有收获。”雅各以前也骗过人，甚至他的名字字面上表示“抓住脚后跟”，实际上却有“不诚实”之意。雅各播下欺骗的种子，拉班只是让他承受其后果。雅各欺骗拉班，他使所有的山羊混杂，这样都将变成有斑点的或黑色的。欺骗或低估雅各都是很难的，因为骗术是他的第二本性。

### 家神

(31章)

雅各计划要离开，他打发人去叫拉班和利亚，他

们一同来到田野里，带着所有的孩子、仆人，还有羊群。他们悄悄的离开美索不达米亚(也叫阿拉姆)，他们沿着南部的基列山，往那伟大的福地去了。

拉班在后面追赶雅各，至于追赶的原因，我们也不得而知。但为什么拉班聚集家庭成员中的众多随从走如此远的路途去追赶雅各他们呢？

现在你虽然想你父家，不得不去，为什么又偷了我的神像呢。雅各回答拉班说，我恐怕你把你的女儿从我夺去，所以我逃跑。至于你的神像，你在谁那里搜出来，就不容谁存活。当着我们的众弟兄，你认一认，在我这里有什么东西是你的，就拿去。原来雅各不知道拉结偷了那些神像(31章30-32节)。

根据古代神话，如果神不与你同在，那么你会有大灾难。如果神不与你同在，你不知道如何来信仰他。神或许会以疾病、经济上的危机或是个人危机来打击你的家人。当拉班发现随从不只是回家了，而且偷了家里的神像，他就开始追赶他们。雅各并不知道神像已被偷，他不知道拉结离开家的时候，拉结认为她不仅仅需要上帝的信仰还需要一些迦南神像。

拉班进了雅各，利亚、并两个使女的帐棚，都没有搜出来，就从利亚的帐棚出来，进了拉结的帐棚。拉结已经把神像藏在骆驼的驮篓里，便坐在上头。拉班摸遍了那帐棚，并没有摸着。拉结对她父亲说，现在我身上不便，不能在你面前起来，求我主不要生气。这样，拉班搜寻神像，竟没有搜出来。雅各就发怒斥责拉班说，我有什么过犯，有什么罪恶，你竟这样火速地追我。你摸遍了我一切的家具，你搜出什么来呢。可以放在你我弟兄面前，叫他们在我中间辨别辨别(31章33-37节)。

拉班并没有搜出神像，对雅各而言，这样的处事方式是不公平的，他们抱怨拉结偷了神像。

拉班同雅各共同立约，并立石柱为证明，把那个立石的地方称为米斯巴，意思是说：“我们彼此离别之后，愿耶和華在你我中间鉴察”(31章49节)。拉班返回自己的地方——美索不达米亚。

拉班清早起来,与他外孙和女儿亲嘴,给他们祝福,回往自己的地方去了(31章55节)。

## 神会见雅各

(32章)

我们开始为雅各生命的第二个转折点做准备,他准备去见他的哥哥以扫。为了回到他要回到的地方,他必须要见以扫并与他交涉。他曾经骗取了以扫的长子的名分和神对他的保佑。以扫因此而非常生气,他在《新约全书》中被称为“一个不信神的人”。

雅各为见他的哥哥而做准备,他派使者们先去,让他们告诉以扫:

“我有牛,驴,羊群,仆婢,现在打发人来报告我主,为要在你眼前蒙恩。所打发的人们回到雅各那里,说,我们到了你哥哥以扫那里,他带着四百人,正迎着你来”(32章5-6节)。

以扫有一个由400人组成的部队,这个“集体”不是为了迎接过河归来的雅各。这把雅各吓得要死,他明白,他必须面对他曾经的欺骗带给他的后果。

雅各就甚惧怕,而且愁烦,便把那与他同在的人口和羊群,牛群,骆驼分作两队,说,以扫若来击杀这一队,剩下的那一队还可以逃避(32章7-8节)。

他告诉仆人应该怎样送给以扫礼物以及怎样会见以扫。

当夜,雅各在那里住宿,就从他所有的财物中拿礼物要送给他哥哥以扫。母山羊二百只,公山羊二十只,母绵羊二百只,公绵羊二十只,奶崽子的骆驼三十只各带着崽子,母牛四十只,公牛十只,母驴二十匹,驴驹十匹。每样各分一群,交在仆人手下,就对仆人说,你们要在我前头过去,使群群相离,有空闲的地方。又吩咐先走的说,我哥哥以扫遇见你的时候,问你说,你是哪家的人,要往哪里去,你前头这些是

谁的。你就说,是你仆人雅各的,是送给我主以扫的礼物。他自己也在我们后边(32章13-18节)。

雅各是一个精明的人:“先带着礼物到他那里,或许当他看到我给他的所有的牲畜和仆人时,他将消除他的怨恨与愤怒,不再杀我”。

雅各的第二个转折点到来了,雅各一生都信任自己。他曾经是一个骗子,他曾经孤军奋战,但现在他的心与上帝一致。请看他与上帝摔跤的场面。

他夜间起来,带着两个妻子,两个使女,并十一个儿子,都过了雅博渡口,先打发他们过河,又打发所有的都过去,只剩下雅各一人。有一个人来和他摔跤,直到黎明。那人见自己胜不过他,就将他的大腿窝摸了一把,雅各的大腿窝正在摔跤的时候就扭了。那人说,天黎明了,容我去吧。雅各说,你不给我祝福,我就不容你去。那人说,你名叫什么,他说,我名叫雅各。那人说,你的名不要再叫雅各,要叫以色列。因为你与神与人较力,都得了胜。雅各问他说,请将你的名告诉我。那人说,何必问我的名,于是在那里给雅各祝福。雅各便给那地方起名叫毗努伊勒(就是神之面的意思),意思说,我面对面见了神,我的性命仍得保全(32章22-30节)。

神不得不在雅各注意他之前孤立他。拉结和利亚不在,也没有羊群,没有商讨的权利,没有与上帝抗衡的力量,没有钱和家产。雅各所有的都在雅博对岸。雅各现在就在神多年来都希望他在的地方,且是独自一人,远离烦恼,精神集中。后来雅各与神摔跤。古人坚信一个人如果拥有神的名字,就能控制神。没有神的身份,就不可能得到神的恩典。但雅各不能控制神,他最终顺从了神,神并没有把他的意志强加在雅各身上。神说:“你的名不要再叫那个骗人的雅各,要改名叫以色列,提升为一个与神同在的人”。现在雅各变成了另外一个人,他以前总是为了自己的利益而骗人,就连名字都是骗人的“抓住别人脚后跟的人”。但此刻他孤身一人,除了神之外,他无依无靠,最终他向神屈服了。他整晚都在和神摔跤,结果顺从了神。这对于雅各的弱

点来说具有很大的纪念意义。

雅各后来成了瘸子,他每走一步,都会想起那个夜晚,那个他向神屈服的夜晚是他人生的一个转折点。雅各同神摔跤,从晚上持续到白天,他最终向神屈服。当我们同神摔跤时,我们发现,我们没能力打败神。我们相信自己的时候,我们是弱小的;只有当我们信任上帝的时候,我们才是强大的。

## 雅各和以扫相见

(33-35章)

### 第33章

以扫没有杀雅各,以扫吻了他并拥抱他。神现在与雅各同在。孩子们也来了,雅各得到了以扫的宽恕。

### 第34章

现在发生了一件恐惧的事,利亚的女儿底拿跑出去,独自去了一个希未人的城市。示剑玷污了她,示剑显然不是一个信神的人,也不是以色列人,他看到了底拿,被她完全迷住了,“他深深的爱上了底拿……”(3节)。她吸引住了他。

雅各和他的儿子们知道了底拿被玷污的事情,于是迅速地安排了底拿与示剑的婚礼。

你们与我们彼此结亲。你们可以把女儿给我们,也可以娶我们的女儿。你们与我们同住吧。这地都在你们面前,只管在此居住,作买卖,置产业(34章9-10节)。

这些不崇拜上帝的人说:“把我们的女儿给你们,也将娶你们的女儿。”底拿的哥哥们早有预谋(13-19节),便说:“若示剑城里的成年男子都受割礼,我们就同意”。当众人正处于割礼的疼痛中时,他们被杀了。每一个示剑城里的成年男人都被杀了。底拿的哥哥西缅和利未拿着刀剑,来到城中,杀了每一个受了割礼的成年男子和男孩,然后掠夺了城里的一切。

又把他们一切货财,孩子,妇女,并各房中所有的,都掳掠去了。雅各对西缅和利未说,你们连累我,使我在这地的居民中,就是在迦南人和比利洗人中,有了臭名。我的人丁既然稀少,他们必聚集来击杀我,我和全家的人都必灭绝。他们说,他

岂可待我们的妹子如同妓女吗?(34章29-31节)。

为什么雅各养育的两个儿子杀了整个城市的人呢?为什么他们抢了那里的妇女、孩子和他们的一切财富呢?到底发生了什么事情呢?在下一章里,我们将知道这一切。

### 第35章

神对雅各说:“起来,上伯特利去,住在那里。要在那里筑一座坛给神,就是你逃避你哥哥以扫的时候向你显现的那位”(35章1节)。

神一直让雅各去伯特利,可雅各周围的人并不信神。神又一次让他去伯特利,在那里筑一座神坛。雅各,难道你不记得你生命的两次转折点了吗?

雅各就对他家中的人并一切与他同在的人说,你们要除掉你们中间的外邦神,也要自洁,更换衣裳(35章2节)。

古代的神互相玷污、谋杀、相互残杀与掠夺。雅各正在为信仰而奋斗,因他的家人却正在崇拜他神。当西缅和利未因妹妹受了玷污,准备报复那些人时,他们杀了那里所有的成年男人。我们总是喜欢我们崇拜的事物。雅各正眼睁睁地看着家人堕落。他信仰上帝,我们一直想知道,为什么他没有回去呢?有什么困难呢?究竟怎能解释世上的谋杀、玷污和掠夺呢?当我们清楚他们在信仰外邦神时,这一切就很容易解释了。雅各说他们将因崇拜他神而忏悔。

“... 也要自洁,更换衣服。我们要起来,上伯特利去,在那里我要筑一座坛给神,就是在我遭难的日子应允我的祷告,在我行的路上保佑我的那位。”他们就把外邦人的神像和他们耳朵上的环子交给雅各。雅各都藏在示剑那里的橡树底下(35章2-4节)。

那个神像不漂亮吗?雅各没有将他们放入自己的驮篓中,而是将那些神像埋到了一棵树下,留在了示剑。他们便起行前往。神使那周围城邑的人都甚惊惧,就不追赶雅各的众子了……神又对他说,我是全能的神。你要

生养众多,将来有一族和多国的民从你而生,又有君王从你而出……雅各便在那里立了一根石柱,在柱子上奠酒,浇油。雅各就给那地方起名叫伯特利(35章5节、11节、14-15)。

这是关于信仰与家庭的一段重要的经文。我们已经多

次证明了我们能崇拜我们本文化的神、信仰上帝。不必高歌:“哦,我是多么的爱耶稣”。然后又沉湎于物欲、成功或其他我们文化中的偶像崇拜之中。雅各便眼睁睁地看着他的家庭因此而破裂了。神希望我们信仰他,希望我们去伯特利。

-----  
 Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.